

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 576

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Jueves 6 de Julio

PREVISION DEL TIEMPO

Ya nos encontramos en verano, y al empezar la quincena con 27 horas 30 minutos del reinado del menguante. En la tarde del 30 de Junio se ha desvanecido en Auxerre la espiral de las áreas de bajas presiones desenfrentadas en la desembocadura del Loire, en las Hyres y en Turín, produciéndose régimen de ventarrones en la general de la Península. Las lluvias por ahora, generalmente se mantienen en la isla de la Asunción; y los vientos prevenientes del S., acumulan masas de vapor acuoso, que se convierten en lluvia procedente de tormentas eléctricas lineales, mantenidas por el SO.: por eso hay que tener presente que al ascender súbitamente la columna mercurial al S. de la observación, se formará tempestad eléctrica y viceversa al descender ó oscilar al N. donde uno se halle.

Durante el menguante suele caer la lluvia; así es que en el

PRIMER ESTADIO.—Del 1 al 3.—En lo general de las provincias según orografía el régimen será de ventarrones más ó menos fuertes que mitigarán algo el calor propio de la estación.

SEGUNDO ESTADIO.—Del 4 al 6.—El SO. sopla desde Madera á Lisboa y este viento es causa de que se desarrollen tronadas y lluvias tormentosas. Por eso con diferencia de 24 horas, sentirán los efectos de esta anormalidad el O. de Extremadura, Algarbes y Alentejo, el O. de Huelva, Badajoz, el S. de Cáceres, el O. de Ciudad Real, Córdoba, Sevilla y Cádiz, dejándose sentir la reflexión por el S. en Málaga, Jaén, Granada, Almería, O. de Murcia y Alicante y por el Centro en Toledo, O. de Madrid, S. de Avila O. de Salamanca y E. y S. de Zamora y Valladolid.

TERCER ESTADIO.—Del 7 al 9.—El nortilino destroza al menguante. En esta fase cuando llueve con periodicidad dura hasta el menguante próximo. Si cesa la lluvia, sobrevienen en dos ó tres días espléndidos y luego se desarrollan tronadas lineales. Habido esto en cuenta y el régimen anterior; como en la costa de Argelia se ha iniciado una depresión y el E. sopla hacia nuestras costas de Levante, masas de grandes nubarrones invadirán el E. y N. de Murcia y Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona, con acción refleja en el NE. de Ciudad Real, Cuenca, Teruel, Guadalajara, Zaragoza, Logroño, Soria, Valladolid y Palencia.

QUINTO ESTADIO.—Del 13 al 15.—Continúa el régimen anterior algún tanto modificado; pero de pronto rula el viento al S. y los cirrus recorren rápidos de este cuadrante al S. E.; y con diferencia de 24 horas se reproducen las tronadas.

SEXTO ESTADIO.—En la noche del 15.—Aquí cambia la decoración y al entrar el creciente á las 11 horas 44 minutos de la noche, la lluvia se avecina antecedida de fuertes ventarrones y tiempo revuelto. RESUMEN.—Días del 1 al 3 régimen ventoso, según orografía.

SEGUNDO ESTADIO.—Del 4 al 6.—Tronadas y lluvias tormentosas, con diferencia de 24 horas en Portugal, Huelva, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Sevilla y Cádiz. Reflexión en Málaga, Ben, Almería, Murcia, Alicante, el Centro, Toledo, Madrid, Avila, Salamanca, Zamora y Valladolid.

TERCER ESTADIO.—Del 7 al 9.—Tiempo nuboso en Murcia, Albacete, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona. Acción refleja en Ciudad Real, Cuenca, Teruel, Guadalajara, Zaragoza, Logroño, Soria, Valladolid y Palencia.

CUARTO ESTADIO.—Del 10 al 12.—Tronadas más ó menos lineales en Portugal y en lo general de la Península, según orografía é hidrografía.

QUINTO ESTADIO.—Del 13 al 15.—El mismo régimen con diferencias de 24 horas.

SEXTO ESTADIO.—Noche del 15.—Fuertes ventarrones, lluvia y tiempo revuelto.

ESCOLÁSTICO.

ALCOY

Comentando el suelo que dedicábamos ayer á la actitud política en que se han colocado los conservadores, decímos un *exclusista*:—Es cierto que nosotros hemos recabado nuestra libertad de acción quedando disuelto nuestro grupo; es cierto que hemos escrito al Sr. Canalejas elevándole nuestro agravio en cumplimiento de un deber de amistad y cortesía. No creemos que don Luis Pérez se haya ofrecido á D. José Atienza; pero, si esto, que no creemos, fuera verdad, su ofrecimiento no podría comprometer á los que formaron el grupo que, como el HERALDO DE ALCOY ha dicho, queda disuelto en absoluto.

La causa fundamental, la eficiente de nuestra separación de los liberales, es otra muy distinta de la que por ahí hacen correr lenguas interesadas en desfigurar todo. Si hubiéramos querido traicionar al partido fusionista lo hubiéramos hecho aceptando la vara á todo trance.

Cuando se haga la luz, que será tarde ó temprano, tengo la convicción de que nuestra conducta merecerá el aplauso de cuantos estiman en algo su dignidad.

Creemos haber interpretado con fidelidad las palabras de nuestro comunicante; y las reproducimos cumpliendo con un deber de información.

—*El Mercantil Valenciano* de ayer, reproduce íntegra el acta que el comité silvestra alcoyano ha remitido al Sr. Silvela separándose de su partido.

A título de información reproducimos los comentarios de tan estimado colega. «No nos ciega la pasión hasta el punto de no ver en nuestros contrarios políticos lo que en el hombre es condición de mayor estima: la dignidad.

Porque la conservan íntegra los silvestras alcoyanos, según se desprende del acto que acaban de realizar, no podemos menos de felicitarles, y porque demuestran también que son hombres de carácter, otra condición que asimismo va encaseando en este país.

La causa del conflicto proviene del nombramiento de un fusionista para alcalde de Alcoy.

Se les había ofrecido de una manera formal y categórica por los Sres. Silvela y Dato, que sería nombrado para el citado cargo uno de los suyos; pero contra lo que esperaban, se ha designado á don Severo Pascual.

No discutimos las condiciones personales del nombramiento, porque esto no hace al caso; tan sólo es nuestro propósito consignar la actitud de los silvestras alcoyanos que, considerándose justamente agraviados por las complacencias y debilidades que son ingénitas en el jefe del Gobierno, han adoptado la enérgica actitud que van á ver nuestros lectores en el documento siguiente:

Aquí reproduce el acta y luego añade:

«A las quejas de los silvestras alcoyanos hay que unir las de los valencianos, que no se recatan en hacer público su disgusto por haber sido también preteridos en algunos nombramientos de alcalde para las cabezas de partido de esta provincia.

De modo que en todas partes cuecen habas.....»

—El Opal-Pasta hace desaparecer cualquiera mancha.

—En la fábrica de papel «La Clariana», que posee en Onteniente nuestro distinguido amigo y paisano D. Emeterio Albor, se declaró días pasados un violento incendio, que redujo á cenizas todas las existencias que había en los almacenes.

Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas, estando aseguradas por la importante sociedad «La Unión Alcoyana».

El siniestro parece que fué casual.

—Después de unos brillantes ejercicios, ha obtenido el título de Licenciado en Filosofía y Letras, en la Universidad de Valencia, D. Francisco Andrés Gisbert, aventajado alumno de dicha facultad y de la Derecho.

Enviamos la más cumplida enhorabuena al joven licenciado y á su distinguida familia.

—Nada hay mejor que las riquísimas horchatas que se sirven en *El Petit Four*.

Helados de todas clases servidos á domicilio.

—Ha sido nombrado director general de establecimientos penales, D. Pascual Domenech, abogado fiscal que era del Supremo y uno de los jurisconsultos que más honran á la provincia de Alicante. El Sr. Domenech es hijo de Benilloba y ha hecho su brillante carrera sin más pretensión ni más recomendaciones que las de su propio mérito.

—En la Administración de Hacienda de Alicante obran los talonarios para el cobro de las contribuciones territoriales é industrial en el presente año económico, por lo cual, las juntas periciales y los Ayuntamientos de esta provincia pueden hacer el oportuno pedido.

Como quiera que son de la competencia de las referidas entidades el llenar las matrices de los mencionados recibos, el señor administrador de Hacienda, deseoso de que la cobranza del primer trimestre no sufra retraso alguno ha recomendado á las mismas no demoren los pedidos y una vez en su poder los impresos de referencia, previa la aprobación de los repartos y matrículas respectivas, procedan al lleno de aquéllos con la urgencia que este servicio requiere.

—En tres días los callos son extirpados sin dolor por los Parches de Wasmuth.

—Hemos recibido el número 102 de la elegante revista mensual *La Perla Artística* con bonitos dibujos para bordar las señoras.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Diodoro mártir y Santa Dominica.

Santo de mañana.—San Fermín obispo y San Marcial obispo y confesor.

CULTOS

Iglesia del Santo Sepulcro.—Hoy jueves, á la hora de costumbre, ejercicio con el Señor expuesto, rosario, meditación, adoraciones al Santísimo Sacramento, letanillas y reserva.

ESTRELLAS ERRANTES

Hay en el cielo de la humana vida varios soles de fulgida hermosura cuya luminosos faros de la altura que alumbran esta mar embravecida: uno es la humana gloria apetecida; otro el amor y sueños de ventura; éste, realismo, la moneda impura. aquél, la paz del alma bendecida.

Girando, en varios círculos, constantes, cual los cometas por el cielo, avanzan las almas tras sus sueños delirantes:

doquier, en vano, sin cesar se lanzan, pues son estrellas pálidas y errantes que nunca el astro de su dicha alcanzan!

TIRSO CAMACHO

CHISTES ILUSTRADOS



—Del día! ¡Qué han de ser del día estos huevos!

—Andal! ¡Pues habrá usted visto gallinas que los pongan de noche!

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

FONDA DE RIGAL

BAÑOS naturales y de ducha, de seis de la mañana á doce de la noche.

Precios: Un baño, una peseta.—Abono de nueve baños, pago adelantado, siete pesetas.—Baños medicinales, precios convencionales.

CAFÉ DE RIGAL

Limonadas, Cervezas y Sifones

Precios á domicilio: Limonadas, 1'15 pesetas docena.—Cervezas, 2'25 pesetas docena.—Sifones, 0'25 pesetas uno.—Dejando en depósito 3 pesetas por sifón y 0'25 por botella hasta la devolución de los cascós.

GABINETE DENTAL

DE LA

Sra. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL
DE NUESTRO CORRESPONSAL
SR. PUIG

El orden público

Madrid 5 (10-30 mañana).

Según ha dicho el ministro de la Gobernación, durante la madrugada ha recibido telegramas de Barcelona, Valencia y Zaragoza, participando que se ha restablecido la tranquilidad.

De Filipinas

Madrid 5 (12-10 tarde.)

Algunos periódicos americanos dicen que el presidente Mac-Kinley, muy disgustado de la publicidad que viene dándose á todo cuanto se relaciona con la campaña de Filipinas, ha dispuesto que se redoble la severidad de la censura en Manila, lo mismo para los despachos privados que para los que se mandan á la prensa.

Mac-Kinley ha manifestado terminantemente á elevados funcionarios su firme resolución de llegar á una completa modificación en este asunto, añadiendo que aprueba por lo tanto el procedimiento seguido en el Ministerio de la Guerra, ya de suprimir párrafos, ya de añadir otros, á las comunicaciones que se reciben de Filipinas y que están destinadas á la publicidad.

Más de Filipinas

Madrid 5 (3 tarde).

El «Correo de los Estados Unidos» da cuenta de unas declaraciones hechas por el embajador de Rusia en Washington, Conde de Cassini, acerca de la situación de los Estados Unidos en Filipinas. Dicho diplomático cree, en contra de los optimismos del general Otis, que para vencer por completo á los insurrectos tagalos necesita doble número de fuerzas que las de que dispone.

«Aun no están ustedes, ha dicho, á la mitad del camino; los tagalos son un pueblo valiente y orgulloso. Puedo asegurarle porque he vivido muchos años en Manila.

Tienen por otra parte, mayor número de combatientes que lo qué se ha creído, pues la población del Archipiélago es de doce millones. Los Estados Unidos encontrarán en Filipinas tantas dificultades como las que los españoles han encontrado en Cuba, sin otra diferencia que la de que los americanos triunfarán al cabo y conseguirán restablecer el orden en Filipinas.

Los Estados Unidos son demasiado poderosos para renunciar á su empeño y como los filipinos no se han hecho cargo desgraciadamente de esta verdad, habrá que derrotarlos completamente antes de hacerse aquellos dueños del Archipiélago.»

Que se alivie.—Consejo

Madrid 5 (5-20 tarde.)

El general Polavieja guarda cama desde ayer por sentirse enfermo y con fiebre.

Esta noche á las diez se celebrará Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 5 (5 tarde.)

Interior contado	62'80
Id. fin de mes	62'85
Exterior contado	68'15
Id. fin de mes	69'65
Tesoro B.	101'25
Aduanas	93'60
Cubas, 1886.	69'60
Id. 1890	59'40
Filipinas.	77'00
Banco de España.	405'00
Tabacos	296'50
Francos	22'20
Libras.	30'69

Pintura imitación al bordado

Enseñanza por 25 pesetas, en tres días y no se necesita saber dibujo y como prueba de esta verdad, en los escaparates de la Sra. Viuda de Such se hallan expuestos los ejercicios del primer día de enseñanza, de las señoritas D. María Botí

CORREO DE MADRID

CORTES

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 3 DE JULIO DE 1899

Abre la sesión á las tres y cuarto bajo la presidencia del general Martínez Campos.

En el banco azul los señores marqués de Pidal, Gómez Imaz y Silvela.

El Sr. Ruiz Pérez hace algunas preguntas al señor ministro de la Gobernación por el nombramiento de alcaldes en la provincia de Guadalajara que el de Fomento promete poner en conocimiento de su compañero.

El Sr. Cobán presenta algunos proyectos de ferrocarriles.

Concede la palabra al Sr. Montero Ríos, hace un hermoso discurso defendiendo al partido liberal por la parte que tomó en las negociaciones del tratado de paz con los Estados Unidos. Dice que a nadie hubiera sido posible sacar más partido en las negociaciones y asegura que la mayoría de los tratados no han tenido las del que nos ocupamos.

Suplica al Sr. Fernando González interponga su influencia con el elemento cubano para que reconozcan la deuda que nosotros nos hemos cargado y que debe ser de cuenta de la gran Antilla.

Juran el cargo dos señores señadores.

Tras breves palabras del Sr. Villanueva, y después de jurar el tercero, que es el señor obispo de Jaén, se entra en el orden del día.

El Sr. Fernando González habla para contestar á las alusiones de que ha sido objeto Sr. por el Montero Ríos.

El Sr. Silvela hace el resumen y dice que á su juicio está en las atribuciones de la corona hacer los tratados de paz cuando su esencia es la cesión de territorio. El art. 54 se refiere al tratado de paz que pone término á una guerra, tratado en el cual no hay convención, y el 55 á cesiones de territorio en tiempo de paz que son obra de pacto. En este caso es precisa una autorización, una ley.

Aquellos tratados son una imposición, un acto de fuerza; éstos resultado de pactos.

Para las circunstancias extraordinarias en que no hay contrato, la Constitución reviste de atribuciones especiales á la corona. No hay, pues, conflicto entre los preceptos constitucionales.

La comisión de París procedió á su entender bien, no inspirándose en criterios de intransigencia por lo que toca á las deudas coloniales.

La intransigencia hubiera llevado á España á una situación gravísima.

Esto no significa que renunciemos al ejercicio de nuestros derechos en el exterior.

Ahora lo que conviene es no ahondar nuestras diferencias, juzgando nuestra conducta pasada y mostrar buenos propósitos para en adelante.

Vuelven á rectificar, manteniendo sus afirmaciones los Sres. Montero Ríos, Villa nueva y Fernando González; interviene el Sr. Merelo para explicar su voto en contra, por no estar conforme con la cesión de territorio y el dictamen queda aprobado en votación ordinaria.

Y designados por sorteo los Sres. Fabié y Balaguer para formar parte de la comisión de Fomento y conservación de la biblioteca de la Cámara, se levanta la sesión á las siete.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 3 DE JULIO DE 1899

Se abre la sesión á las tres y veinte minutos. Preside el Sr. García Alix.

Las tribunas concurredísimas desde muy temprano. En el salón pocos diputados. En el banco del Gobierno los Sres. Silvela, Dato, Villaverde y Polavieja.

Aprobado el acta jura el cago de diputados los señores vizconde de Irueste y Amañelle.

El Sr. Maura apoya en un buen discurso que la Cámara escucha atentamente dos proposiciones de ley; una estableciendo reglas para hacer efectiva la responsabilidad administrativa, y otra introduciendo modificaciones en las leyes que regulan el procedimiento contencioso administrativo.

El Sr. Silvela dice que une su voto al del Sr. Maura para que la Cámara tome en consideración esas proposiciones.

Dice que respecto á la segunda nada tiene que objetar, pero que respecto á la primera tiene que hacer la salvedad de que es preciso que sigan separados los dos órdenes, el civil y militar.

Añade que es una aspiración digna de aprecio aquella que tiende á la unificación de la justicia; pero esto corresponde toda vía al filósofo y al juríscrito y no al legislador.

Considera ambas proposiciones como verdaderos temas de estudio de un Parlamento.

Y vuelve á pedir que se tomen en consideración.

Rectifican ambos oradores varias veces y se toman en consideración las proposiciones del Sr. Maura.

En un sentido discurso apoya el señor Sánchez Guerra una proposición pidiendo una pensión para la viuda del general Vara del Rey.

El ministro de la Guerra pronuncia breve y difusas palabras por decir que el Gobierno no se opone á la proposición del Sr. Sánchez Guerra.

Se toma en consideración.

El Sr. Gasset (D. Fernando) hace una pregunta relativa al pago de los repatriados.

El ministro de la Guerra contesta que el Gobierno se preocupa de la situación de los repatriados y que no se han hecho ya todas las liquidaciones porque es un trabajo muy largo después de cuatro años de campaña.

Rectifica el Sr. Gasset.

El Sr. Fernández Blanco denuncia abusos cometidos por el gobernador de Badajoz.

El ministro de la Gobernación, como es natural, defiende al gobernador.

Varios señores diputados hacen preguntas, dirigen ruegos y presentan documentos.

Entrase en el orden del día, continúa la discusión del Mensaje y prosigue su interrumpido discurso el Sr. Romero Robledo.

Empieza haciendo un resumen de su discurso del día anterior.

Califica de deficiente y falso el proyecto de presupuesto presentado por el señor Villaverde.

Dice que ha pedido grandes economías en el presupuesto de Guerra porque no le parecen bien que figure el lujo de las organizaciones al lado de los harapos del pueblo contribuyente.

Cree que se pueden hacer cien millones de economías y asegura que él las habría hecho si hubiera tenido la *Gaceta* en la mano.

Sigue el orador haciendo consideraciones de este orden.

El ministro de Hacienda se ha guiado por el único criterio de conseguir los mayores ingresos.

Así es que si se vota el presupuesto, continuaremos con las deudas.

Las deudas para Cuba y Filipinas tienen mayor interés por el riesgo de las guerras, y por antes de alquimia financiera se habla hoy de un suplemento de crédito colonial, y se da á los acreedores una esperanza fundada en la fantasía del Gobierno, con el único objeto de defender este desdichado presupuesto.

La indemnización que se nos da por las Filipinas, sustituye la garantía de las obligaciones?

El Gobierno pide 252 millones de pesetas sobre el presupuesto anterior.

Una moderada organización de la deuda permitiría hacer 100 millones de economías que con los 100 millones de los grandes organismos suprimidos ó reformados constituiría una nivelación.

Vamos á los ingresos. Cuando defendí el impuesto sobre la Deuda, se echaron encima todos los aspirantes á ministros. Ahora la aceptan los mismos que más me combatieron.

El general Polavieja, uno de los dos jefes de cabezas del Gobierno. (Risas; el general Polavieja se sonríe.)

El general Polavieja que se sonríe, sin duda recordando que este presupuesto es obra en gran parte de su criterio y de su pensamiento, reducido al límite de su Departamento, porque al contrario de lo que sucedió en su brillante carrera militar donde ascendió de soldado á general, en su carrera política ha descendido de general á soldado. (Grandes risas.)

Lejos de pensar en ingresos forzados para subvenir á gastos militares, el Gobierno ha debido amparar á las clases contribuyentes. El impuesto sobre la Deuda me parece reducido (rumores). Un ilustre escritor francés, Leroy Beaulieu, aconseja á España la imposición del 40 por 100 sobre su renta.

El capital es digno pero no siempre el empleo que se le da tiene la misma dignidad. Sin llegar al 40 por 100 que aconseja Leroy Beaulieu, sólo con el 33 por 100 obtendría el Estado un ingreso de 153 millones.

La deuda interior y la deuda exterior deben ser iguales. El mismo Leroy Beaulieu afirma la necesidad de gravarlas igualmente. La propiedad de un extranjero no es más sagrada que la de un español. La diferencia en la moneda para el pago de los intereses y el privilegio en la tributación, es indigna.

Añade que es una aspiración digna de aprecio aquella que tiende á la unificación de la justicia; pero esto corresponde toda vía al filósofo y al juríscito y no al legislador.

Considera ambas proposiciones como verdaderos temas de estudio de un Parlamento.

Añade que es una aspiración digna de aprecio aquella que tiende á la unificación de la justicia; pero esto corresponde toda vía al filósofo y al juríscito y no al legislador.

Considera ambas proposiciones como verdaderos temas de estudio de un Parlamento.

Por esta dignidad diplomática y por tener su mirada fija en las oscilaciones de la Bolsa, el Gobierno no ha vacilado nunca en conservar los privilegios de la deuda exterior.

Pero el Gobierno ha tenido siempre esa obsesión aristocrática, y solo faltaba que la autorizase con su persona el general Polavieja.

(El general Polavieja abandona el banco azul.)

— Se va — dice el Sr. Romero Robledo; — pero ya volverá. (Risas.)

Y esa obsesión le ha impedido preocuparse en cosas de tanta gravedad para la patria española como su propia vida. Esta obsesión le ha llevado á promover en las calles de Zaragoza sangrientos tumultos, en los que rindieron su vida soldados que la liberaron de las bolas enemigas y del clima mortífero de Cuba y Filipinas.

Esa obsesión le ha impedido ocuparse de las reclamaciones imperiosas de las tristes familias que tienen en Filipinas al padre, al hijo o al hermano cautivo. Inútilmente vagan por los ministerios y acuden á la presidencia y elevan exposiciones á los Poderes públicos.

— Dónde están los proyectos del general Polavieja? — reto al ministro de Hacienda y al de la Guerra para que justifiquen su petición.

Criticó después el impuesto de derechos reales, el de las utilidades y los demás proyectos, presentando después el cuadro de la situación económica de España.

— Y dicho esto — agrega — réstame dirigir un ruego al gobierno: ¡que se vaya! (Gritos de risas.)

No vengo á dirigir amenazas, pero el Gobierno debe comprender que se puede rendir batallas por sostener un interés legal,

pero no para sostener la obra de un ministro.

La honestidad y el patriotismo aconsejan que no se ordenen cargas de Caballería ni se vierta sangre en las calles. Antes

decederá el general Polavieja.

Refiriéndose ese Gobierno, no entiendo yo

que pueda hacer la obra de la regeneración de España el partido liberal con sus límites estrechos. Y perdóneme — dice dirigiéndose al Sr. Sagasta — el jefe de ese partido

para quien guardo en mi corazón tesoros de cariño. La obra necesita el concurso de todos. Es una obra nacional á la que deben asistir todas las minorías que representan

la opinión verdadera de la patria.

La situación lo exige. Durante los 25

años de la restauración jamás derramaron

nuestros soldados la sangre de sus hermanos, no se habían levantado barricadas con

las piedras de las calles, no habían amanecido tantos días sobre las ciudades amotinadas.

No he de acabar mi discurso con amenazas. No diré: «Quien tenga oídos, que oiga. Quien quiera atender, que atienda.» No

repetiré esta frase, que no impidió que los altos poderes llamaran al Gobierno al día

siguiente á quien la pronunció.

Si mi voz llegase hasta el poder más alto, diría: — Señora, el error de este Gobierno

amenaza la salud de la patria con graves peligros y exige que se la sustituya; tened

en cuenta que ayudar y servir los intereses

de los contribuyentes será sembrarse el ca

mino de rosas. Y ahora, ¡que Dios nos ilumine á todos y á todos nos proteja!

(Los diputados de las minorías le felicitan

el éxito de su discurso.)

El Sr. Cortizo, comenzando por achacar

á las pasiones políticas del Sr. Romero Robledo contra el Sr. Silvela sus ataques á la obra del Gobierno, dice que continúa aqué

la frase pronunciada en la legislatura anterior de que se alegraba de la subida al

poder del Sr. Silvela porque esto significa ba

ba su caída.

Numera las reformas proyectadas. Ex

cusa la unión entre los Sres. Silvela y Polavieja, diciendo que no ha sido más que

una de tantas concentraciones realizadas en ministerios españoles.

El Sr. Romero Robledo formó parte de un

Gabinete en qué estaba el general Malcampe, de quien le separaron muchas ideas.

Dice que el programa de economías del Sr. Romero Robledo ha ido reuniendo toda clase de armas para arrojárselas al Gobierno. Y ha unido sustancias químicas que se parodian son peligrosas, y unidas son

infocivas.

Combatte esas economías; dice que el se

ñor Romero está desautorizado para pedirlas

porque ha sido varias veces ministro, y

termina pidiendo que no contribuyamos

nosotros mismos á terminar la obra de nues

tos enemigos.

La mayoría aplaude al Sr. Cortizo y le felicita.

Al terminar su discurso, el Sr. García Alix suspende la discusión.

Y se levanta la sesión á las siete y cuarto.

LOS PRESUPUESTOS

Ayer se reunió la comisión del Congreso

que entiende en el proyecto de fuerzas per-

manentes del Ejército, y la mayoría de ella, de

acuerdo con el ministro de la Guerra, expresa

la opinión de que dicho contingente, fijado en

el citado proyecto en 108.000 hombres, quede

reducido á 80.000.

Los individuos de la minoría liberal sostuvieron la conveniencia de que el ministro de la Guerra envie los datos que se le tienen reclamados, á fin de formar juicio más completo para apreciar las fuerzas activas que sean necesarias, pues asco con esos datos pueda fundarse una mayor reducción del contingente.

En vista de estas observaciones, acordó la comisión volver hoy á reunirse para dar dictamen.

Si el ministro de la Guerra no envía los

datos pedidos, los liberales no suscribirán el dictamen y formularán una protesta.

Este fué motivo de que se suspendiera el servicio durante tres horas.

El ferrocarril tranvía de Serría fué apredado.

Algunas calles quedaron a oscuras excepto aquellas en que la ronda mandada por Tresols ha impedido a los revoltos promover disturbios.

Un grupo de mozalbete, alentados por otros elementos, roció de petróleo la puerta del colegio de monjas de la plaza de Blasco de Garay, prediéndole fuego.

Audieron fuerzas de la guardia civil que dieron una carga despejando aquellos sitios; llevando el siniestro.

Los sacerdotes han sido hostilizados en diferentes puntos sin consecuencias.

Un individuo hirió apaleándolo al conocido timador *Tiznado*, al que acompañaban otros para facilitarle la huida.

Preso éste, se le ocupó un cuchillo, con el que agredió por la espalda a un guardia que quería vengarse.

En las rondas han menudeado las algazadas, los silbidos y las pedradas, haciendo a los faroles y las muestras de las tiendas.

El kiosco para la venta de localidades de Eldorada ha sido destrozado a pedradas, y la cervetería situada frente al teatro ha sido asaltada por los alborotadores, que tomaron cuanto quisieron, marchándose sin pagar.

A unos muchachos que arrojaban piedras al paseo de Gracia, se les acercó un hombre diciéndoles: «Allí, ahí, que hay señores».

A las diez de la noche comenzó a llover, dispersándose los alborotadores.

Ahora reina tranquilidad absoluta en la población.

En Valencia

Valencia 3.—La población ha recuperado su aspecto ordinario, pero continúan las precauciones militares.

Se han abierto los comercios y circulan los tranvías.

Pequeños grupos han recorrido por la mañana los comercios, invitando a los dueños a cerrarlos, lo que han hecho algunos.

Después de esto, la comisión de la Cámara de Comercio ha visitado los establecimientos, pidiendo que estos fueran abiertos inmediatamente y garantizando que nada ocurriría.

A las diez de la mañana las mujeres han levantado frente a la iglesia de San Antonio algunos obstáculos con objeto de impedir el paso del tranvía de Masamagrell.

Fuerzas de Alcántara y de Vizcaya han dado una carga, dispersando los grupos y restableciendo la normalidad.

El subditto francés Jean Nérón ha izado el pabellón de su país en un almacén que posee en sitio próximo a aquél en que se colocaron los obstáculos.

Se le ha obligado a retirar la bandera, y el almacenista ha formulado una reclamación ante el consul de Francia.

Los gentes de la huerta no han concurrido al mercado, saliendo al campo las revendedoras para proveerse de hortalizas, que han vendido a buen precio en la ciudad.

El juez militar ha permanecido todo el día en la cárcel, tomando declaración a los detenidos y ampliando la sumaria general que se instruye sobre los sucesos ocurridos.

Sábese que mañana acudirá al mercado la gente de la huerta.

En Villanubla

Valladolid 3.—En Villanubla, ha estallado un motín con caracteres alarmantes.

A las dos de la tarde salieron para dicho pueblo, fuerzas de la benemérita mandadas por el teniente Sr. Aceró, varios números de policía con el inspector D. Casimiro Carranza, y D. Alfredo Peña, delegado del gobernador civil.

Este había recibido un telegrama del secretario del Ayuntamiento de Villanubla diciéndole que con motivo de la elección de alcalde había estallado una grave alteración del orden público.

Añadió que si aquél ni los concejales podían salir de sus domicilios por miedo de que los arrastraran, y acababa diciéndole que le enviarían fuerzas enseguida.

Cuando llegaron al pueblo, el vecindario corrió miedo a los guardias. En actitud expectante se dirigieron unas docenas de personas al Ayuntamiento, donde las recibió el delegado del gobernador para escuchar sus quejas.

Le dijeron que en el pueblo no hubo elecciones municipales formales. Así y todo, el Ayuntamiento era bien recibido, pero perdió las simpatías cuando el vecindario supo que querían cobrar los consumos por administración.

El pueblo deseó satisfacer este impuesto por repartimiento, por conveniente y usarse así desde hace quince años.

El delegado Sr. Puga pronunció un hábil discurso, disuadiendo a los descontentos de que empleasen la violencia como hicieron el año anterior, y consiguió calmarlos.

Los sucesos que dieron lugar a la llamada de fuerzas fueron las temibles algaradas producidas ayer y hoy por el pueblo, que invadió alrededor del Municipio queriendo luchar a los concejales.

El secretario fué maltratado; otro individuo que pretendió calmar a las turmas fué arrollado, resultando con heridas en el cuello.

Los revoltosos estaban excitadísimos. Hoy impidieron que trabajara nadie.

Por ahora se restablecerá la tranquilidad, gracias a haber accedido los alborotadores a enviar a esta capital una comisión que pida al gobernador la anulación de las elecciones que aparecen hechas legalmente.

Pero se teme que con este motivo se repitan los desórdenes.

Noticias sueltas

El capitán general de Valencia participó anoche que la tranquilidad era completa.

Ayer fué puesto en libertad provisional el redactor jefe del periódico *El Pueblo*.

Los representantes de la Cámara de Comercio han protestado contra los alborotadores de los últimos días, haciendo constar el propio tiempo que mantienen su protesta contra los presupuestos.

Ministerios franceses

1870 - 1893

No deja de tener interés, en los momentos actuales, recordar sumariamente los ministerios que ha tenido la República francesa, desde el 4 de Septiembre de 1870 hasta la caída del Gabinete Dupuy.

El número total de Gobiernos ha sido de 32, en la siguiente forma:

De la defensa nacional, 1870-1871; de Thiers, 1871-1873; los dos Ministerios Broglie, 1873-1874; Clésy, 1874-75; Buffet, 1875-76; primer Ministerio Dufaure, desde Marzo a Diciembre de 1876; Julio Simón, 1876-77; Rochebouet, de Noviembre a Diciembre de 1877; segundo Ministerio Dufaure, 1877-78; Waddington, desde Febrero de 1879 a Diciembre del mismo año; primer Ministerio Freycinet, 1879-80; primer Ministerio Ferry, 1880-81; Gambetta, 1881-82; segundo Ministerio Freycinet, de Octubre a Junio de 1882; Duclos, 1882-83; Fallières, de Enero a Febrero de 1883; segundo Ministerio Ferry, 1883-85; Brissón (primera vez), de Abril a Diciembre de 1885; Freycinet (tercera vez), de Enero a Diciembre de 1886.

Ministro Goblet, 1886-1887; Rouvier, desde Mayo a Diciembre de 1887; Tirard (primera vez), 1887-1888; Flouquet, 1888-99; Tirard (segunda vez), 1889-90; Freycinet (cuarta vez), 1890-92; Loubet, de Febrero a Noviembre de 1892; Ribot (primera vez), 1892-93; Ribot (segunda vez), Enero a Marzo del mismo año; Dupuy, (primera vez), Abril a Noviembre de 1893; Casimir Parier, 1893-94; Dupuy (segunda vez), 1894-95; Ribot, de Enero a Octubre del 95; León Bourgeois, 95-96; Méline, 96-98; Brissón (segunda vez), de Junio a Octubre del 98; Dupuy (tercera vez), desde 1º de Noviembre del 98 al 12 de Junio actual.

El más duradero de dichos Gobiernos fué el Thiers (dos años, cuatro meses y cinco días), y el más efímero el de Fallières, que vivió veintidós días.

Durante veintiún años han desfilado por los diferentes departamentos administrativos los siguientes ministros:

Negocios extranjeros, 39; Agricultura 21; Comercio, 42; Hacienda, 45; Gobernación, 45; Instrucción pública, 38; Interior, 47; Justicia, 40; Marina, 41; Obras públicas, 42.

En resumen, incluyendo en la suma las personalidades que han tenido a su cargo las carteras de Correos y Telégrafos, Cultos y Bellas Artes, hoy suprimidas, y la del ministerio de las Colonias, creado en 1893, obtuvieron un total de 411 ministros.

Los gastos de la huerta no han concurrido al mercado, saliendo al campo las revendedoras para proveerse de hortalizas, que han vendido a buen precio en la ciudad.

El juez militar ha permanecido todo el día en la cárcel, tomando declaración a los detenidos y ampliando la sumaria general que se instruye sobre los sucesos ocurridos.

Sábese que mañana acudirá al mercado la gente de la huerta.

Cosas varias

Automóviles

El 15 de Junio se habrá inaugurado un servicio de automóviles de ocho asientos entre Figueras y Rosas, con motores de siete caballos, que podrán impulsar el coche con toda la velocidad que sea prudente en carreteras. Esta línea se habrá anticipado a la proyectada en Navarra.

Es verdaderamente triste pensar en la intensidad de dinero que va a salir de España para comprar automóviles en el exterior, si nos apresuramos aquí a crear una gran Sociedad para la construcción de todas las clases de vehículos que habrán de usarse.

Ninguna dificultad hay para montar esta industria en el país, y lo que hace falta es que los capitalistas se conviertan de veras absolutamente claras: la primera que para llegar a tiempo de que los automóviles no sean otra nueva calamidad para España, es urgentísimo el empezar la construcción inmediatamente.

La otra verdad, tan clara como ésta, es que si la industria se monta siquiera con medianas condiciones de inteligencia y bastante en grande, tiene por necesidad que ser tan lucrativa, que la prudencia misma, para tener poca competencia, es la que ha de limitar las ganancias.

Para una Sociedad grande será tan fácil ganar 12 ó 15 por 100 al año al capital como ganar 6.

Ella misma es la que se ha de imponer su límite.

Esta tarde a primera hora expusieron el señor San Martín en el Senado su ansiada intervención sobre la reforma de la segunda enseñanza, y parece que aludirán a los teóricos para que expresen claramente su opinión en el asunto.

El "Satrústegui", en Barcelona

Barcelona 3.—Procedente de Filipinas ha

fondeado esta tarde en la bahía el transatlántico *Patricio Satrustegui*.

Han desembarcado el general Ríos y el auditor Sr. Romeu, 110 oficiales, 716 claves y soldados, un teniente de navío, 15 empleados, 12 religiosos y muchas familias.

El viaje ha sido bueno.

En la travesía fallecieron el coronel de estado mayor Sr. Sánchez Ocaña y los soldados Francisco González, Antonio Sastre, Rafael Albert y la pasajera Rose Rica.

El *Satrústegui* ha traído 30 toneladas de cartuchería Mauser.

Declaraciones del general Ríos

El general Ríos, que acaba de llegar de Filipinas, ha manifestado a un redactor del *Diario Mercantil* en una conferencia, que ha estado cuatro años y medio en campaña sin quitarle el uniforme, añadiendo lo siguiente:

El 20 de Mayo, para la evacuación de Zamboanga, cogió a los caciques y los embarcó con la amenaza de cortarles el cuello si los indígenas hostilizaban las tropas españolas.

Los yanquis han nombrado jefe del puerto de Manila a un teniente de caballería, confiando los demás cargos importantes de la administración a jefes y oficiales.

Desde el anochecer se hace imposible la circulación en las calles de Manila, pues los centinelas yankees disparan contra los transeuntes, y al mismo general Ríos los disparan, no obstante llevar el salvavidas.

Cree firmemente que la guarnición de Balí asesinó al capitán Las Morenas, y que el teniente Alonso no se rinde para evitar el castigo.

Parce que el jefe del destacamento tenía en caja tres mil duros para pagar los haberes.

Vista la inutilidad de las gestiones hechas para que se rindieran y parlamentaran, se los abandonó a su propia suerte.

Admita el general Ríos, que el general Peña, a quien se supuso muerto, vive, está prisionero y es bien tratado, según noticias que ha recibido su esposa.

El trato que los yanquis aplican a los españoles es muy desigual, pues solo atienden a los que incondicionalmente les prestan su conciencia contra los rebeldes.

No niega el general Ríos que el gobierno le ha facilitado medios de cumplir su misión, pero de sus manifestaciones se deduce que estos medios no fueron todos los que necesitaba. Sin embargo, no negaráse su conciencia si el gobierno quisiera utilizarla.

Como demostración de la altura a que se ha llevado la disciplina entre los yanquis cita el siguiente caso: en Manila un voluntario herido, a un general y Oficiales que se contentó con conseguir en la orden del día "hacer visto" el hecho con desagrado.

Dice que se confirma la muerte de Luna, lo que ha sido una perdida tremenda para los yanquis por el prestigio de que gozaba aquél entre los suyos; batallando siempre al frente de sus fuerzas, que es lo contrario de lo que hace Aguilaluc.

La generosidad de los filipinos es hostil a los yanquis, y solamente cuentan estos con algunas personalidades influyentes.

Opina que los tagalos conservan nuestros prisioneros para obligar a los yanquis a aceptar las condiciones de la paz, en vista de que por el tratado con España, los americanos están obligados a efectuar el rescate de aquellos.

Estima, por consiguiente, inútiles las gestiones que se hagan para libertar a los cautivos.

Algunos españoles a quienes se les ofreció pasaje para España no quisieron venir, en cambio otros que no obtuvieron pasaje, lo solicitan con interés.

El general se muestra satisfecho de traer consigo a los prisioneros libertados.

El *Isla de Luzón* conduce el resto de las fuerzas y funcionarios.

Ahora solamente quedan en Manila comisiones liquidadoras.

Las asambleas integristas aprobaron ayer los dictámenes de comisiones relativas a prensa, propaganda y programa de partido.

Hoje celebrará la última sesión, y es posible que no pueda hablar el Sr. Nocedal por encontrarse bastante afónico.

El ministro de Fomento firmó ayer la aprobación del anteproyecto del muelle del Puerto, de Gijón.

Esta tarde a primera hora expusieron el señor San Martín en el Senado su ansiada intervención sobre la reforma de la segunda enseñanza, y parece que aludirán a los teóricos para que expresen claramente su opinión en el asunto.

En la villa del Prado fueron detenidos ayer tres segadores que aprepararon un tren rompiendo varios cristales y estropiando el furgón de cola.

En la Casa de Socorro de la Audiencia fué auxiliado don Carmen de Mateo, que presentaba síntomas de intoxicación por haber tomado equivocadamente una sustancia venenosa.

A la una y media de la madrugada se inició un incendio en un kiosco situado en la Plaza de la Independencia, cerca de la Puerta del Retiro.

A causa del fuerte viento que reinaba que dejó completamente destruido en menos de media hora.

El barracón, donde se vendían cerillas, agua y juguetes, estaba asegurado.

Esta madrugada se hacían gestiones para buscar al dueño del puesto.

Se ignora la causa del incendio.

En el Ayuntamiento manifestaron ayer tarde que los cílicos producidos por el consumo de leche no ha sido por estar adulterada, sino por leches importadas en Madrid, cocidas, de los pueblos cercanos.

Da los afectados que obran en los juzgados y del dictamen del laboratorio municipal, resulta que dichas leches, por haber sido cocidas en vasijas de cobre, contienen dicho metal en proporciones de consideración, el cual se ha encontrado, no sólo en la leche analizada, sino en los vomitos de los enfermos.

El alcalde ha dispuesto, para evitar la repetición de estos envenenamientos, que en cada fielato haya un inspector de laboratorio, para impedir la entrada de leche en malas condiciones.

También se asegura que después de la aprobación de los presupuestos, publicará D. Carlos un manifiesto dirigido a sus partidarios, y al

